
Projet pluridisciplinaire sur la laïcité – CM2
Objectifs
→ EMC

• Comprendre les raisons de l’obeissance aux regles et a la loi dans une societe democratique ;

• Comprendre les principes et les valeurs de la Republique francaise et des societes 
democratiques.

→ Français/écriture
• Produire des ecrits varies en s’appropriant les differentes dimensions de l’activite d’ecriture 

(connaissance des caracteristiques principales du calligramme, construction d'une posture 
d'auteur, mise en œuvre d'une demarche de production de textes, pratique du 
« brouillon »...) ;

• Developper une culture et une pratique litteraire.

→ Histoire

• Reinvestir les elements historiques vus en parallele pendant les seances portant sur le theme 
1 « Le temps de la Republique » dans un autre contexte.

Déroulement

Phase 1     : le calligramme

A partir de differents calligrammes de Guillaume Apollinaire, les eleves developpent, par binômes, 
des caracteristiques communes a ce qu'ils voient. Apres les avoir mis en commun, le groupe classe 
elabore une definition qui evoque le lien entre la forme et le texte du poeme. L'apport etymologique
(« kallos » = beaute + « gramma » = lettre) est fourni pour etayer la comprehension de ce type de 
texte.

Phase 2     : le texte
Annonce de l'approche de la journee de la laïcite, directement mise en relation avec l'etude du temps
de la Republique en Histoire.
Les eleves travaillent la redaction de leur poeme sur un cahier de brouillon. Selon le niveau de 
chacun, et par la mutualisation de leurs connaissances et idees, ils construisent un poeme d'une 
dizaine de lignes en ayant un dictionnaire a disposition. Le texte est ensuite valide quant a 
l'orthographe et a la syntaxe par l'enseignante puis les eleves s'attelent a sa forme.

Phase 3     : la forme
La laïcite ayant ete etablie comme une valeur de liberte, la forme de la colombe a ete reconnue 
comme symbole.
Par binôme, les eleves ont trace leur colombe a l'aide d'un pochoir et ont recopie leur poeme en 
suivant leur trace, ce qui necessite soin et application. Ils ont ensuite gomme le trace et signe leur 
calligramme d'un pseudonyme ou de leur prenom. 

Phase 4     : l'exposition
Cette phase d'exposition dans le couloir de l'ecole permet a tous les eleves de lire les productions de
chaque binôme de la classe. Ce projet a permis de rassembler et de federer les eleves. 

J'ai note l'attention portee par les eleves a la lecture des poemes des uns et des autres. Le fait de 
traiter la laïcite sous une forme poetique et graphique a permis d'extraire ce concept de la lecon 
d'Histoire et a permis a chacun de se l'approprier plus concretement.


